

手科研

为广东城乡绿色低碳发展贡献力量

全国政协委员、广东省建筑科学研究院集团股份有限公司副总工程师周荃：

经过一年的履职积累和沉淀，全国政协委员、广东省建筑科学研究院集团股份有限公司副总工程师周荃，对政协委员这个身份有了更深的体会。

“政协委员应当走近群众发现问题，了解民众心声。同时，要反映问题，提出切实可行的意见或建议。”她说，参与提案、调研、考察以及专题协商活动，让她逐步进入了政协委员的角色，也让她对政协委员的身份有了更强烈的责任感和使命感。

除政协委员身份外，周荃还是一名绿色建筑领域的青年科研人员。长期以来，她专注于绿色建筑与建筑节能研究，并多次牵头承担国家级、省级科研课题和技术标准制定。十多年来，她见证和参与了广东推进城乡绿色低碳发展的历程和实践。今年，她提交的4份提案

中，就有一份与绿色基建密切相关。

“我国在绿色基建方面已经有20多年的探索和经验，我们的经验可以帮助‘一带一路’共建国家更好地平衡经济发展与环境治理之间的问题。粤港澳大湾区具备成为绿色基建输出引领地的实力基础。”受访时，周荃表示，助力“一带一路”共建国家实现绿色发展，分享中国在绿色基建过程中积累的经验，具有非常重要的意义。在她看来，粤港澳大湾区具有显著的国际优势，且一直以来交流畅通、政策开放、技术先进、人才济济。她建议，将大湾区建设成为我国“一带一路”绿色基建软实力输出的引领地。

作为一名女性委员，周荃表示，在社会中，女性承担了非常重要的角色。“比如我，既是妻子，又是母亲，还是女儿。我认为，女性首先要好好爱护自己、善待自己，让自己能量十足，像太阳一样陪伴家人，这样才能构建和谐的家庭，进而推动和谐社会建设。”周荃说。

羊城晚报记者 谭铮

本版统筹羊城晚报记者 侯梦菲 本版图片受访者提供

铸胆气

女性在不同的领域都可以作出表率

全国人大代表、珠海格力电器股份有限公司董事长兼总裁董明珠：

“现在是女性最幸福的时代，在这个时代，我们要不断挑战自己，不依赖外部环境，用自己的勤奋和努力浇灌、收获。”作为女性企业家中的代表人物，全国人大代表、珠海格力电器股份有限公司董事长兼总裁董明珠如是说。

在董明珠看来，从旧社会裹小脚到在家当家庭主妇，再到走上社会、和男同胞一起就业创业，时代不断给予女性更好的机会：“我认为女性不用将性别当作约束自己的负担，而应该敞开发挥自己的能力。”

“女性在不同的领域里都可以作出表率。”从一名普通的销售员到格力电器董事长，董明珠的奋斗故事总是为人津津乐道，她用她的亲身经历证明了自己的言论。随着中国消费市场不断扩大，个性化、品质化的新消费趋势崭露头角。在董明珠的带领下，格力电器凭借其“无风胜有风”的空调、让鲜肉告别“保鲜焦虑”的冰柜以及智

能洗衣机等产品，成功把握了这一消费升级的机遇。

今年全国两会，董明珠也十分关注高质量发展相关内容。“政府工作报告强调，把坚持高质量发展作为新时代的硬道理，我非常赞成。”董明珠表示，高质量发展不是一个行业的事，每个行业都要用技术服务社会。各行各业都实现高质量发展，才是真正的高质量发展。她举例说，以前没人会把格力和矿井、果农联系起来，但现在格力为他们开发了急需的产品，如新型矿井空调、荔枝等果蔬保鲜设备等，为采矿业和农业高质量发展提供了科技支撑。

“不服输”是董明珠的代名词，想做的事，拼尽全力也要完成并做到最好。董明珠表示，新型工业化是发展趋势，要脚踏实地地扎实推进，不能“一口吃个大胖子”，在面对不利因素时，要努力让自己成长。

羊城晚报记者 杭莹

巾帼奋进 闪光如她

广东女代表、女委员为推进中国式现代化作出巾帼贡献

秀的女性艺术家。在她看来，无论男女，首先都有作为人的个性。“不少男性身上可能会存有类似于（传统认知中）女性身上的细致，很多女性身上也会有多见的（传统认知中）男子身上不一般的果断。”林蓝认为，“作为一个艺术家，其个性是否鲜明、是否独特，是否能与观者产生共鸣，可能（比性别）更重要些。”

在今天，女性艺术家在美术创作、理论研究、展览策划、活动组织上，都日益发挥着重要作用。“2014年，习近平总书记文艺工作座谈会上发表重要讲话，至今年是十周年，第十四届全国美展也在今年举办。”林蓝期待，更多女性美术工作者能在这场中国美术的盛典中，推出更多精品力作，成长为区域乃至全国的美术中坚力量。

羊城晚报记者 朱绍杰

全国人大代表、中国美术家协会副主席、广东省美术家协会主席、广州美术学院党委书记林蓝：

随着新学期的开启，全国人大代表、中国美术家协会副主席、广东省美术家协会主席、广州美术学院党委书记林蓝忙得“脚不沾地”。推进第十四届全国美展冲刺阶段工作、安排好学校各项事务后，她马不停蹄飞赴北京，开启自己的“两会时间”。

今年是中华人民共和国成立75周年。75年来，新中国女性地位日益提高，女性权益得到日益完善的保障，在美术领域同样如此。林蓝表示：“75年间，女性从事艺术行业的比例也不断提高。今天，女性的独立价值越来越凸显，女性艺术从业者越来越多。美术学院里，女生已比男生多，过去较少出现女性身影的雕塑、工业设计等专业，也有不少女学子。”

林蓝出身艺术世家，成长环境中就有不少优

强经济

女性是国家经济建设中不可或缺的力量

全国政协委员、香江集团董事长翟美卿：

“作为新时代的女性，首先要自强、自立、自信。对内，女性能影响一个家庭的家风文化；对外，能直接参与到国家的经济建设中。在粤港澳大湾区建设中，女性也将持续发挥更强大的巾帼力量。”全国政协委员、香江控股董事长翟美卿表示。

作为妇联界别的政协委员，翟美卿同时也担任广东省女企业家协会会长。一直以来，她主动作为，助力搭建粤港澳女企业家交流合作平台，组织女企业家开展经济交流、考察和经贸洽谈等活动，帮助大湾区女企业家拓宽“朋友圈”，共谋新发展。在这个过程中，她惊喜地发现，女企业家已经广泛分布在大湾区的高端制造业、服装设计加工、珠宝设计生产、食品工业、健康养生、文化传播等领域，有的是经营企业三四十年的成功企业家，也有“90后”创业者

和家族企业传承人。巾帼不让须眉，她们同样是推动广东经济高质量发展的生力军，为大湾区经济的勃勃生机贡献力量。

“柔肩扛重任，巾帼显担当。女性是社会的半边天，是国家进步不可或缺的力量。”在“三八”国际劳动妇女节到来之际，翟美卿寄语广大姐妹，要在担当进取中绽放独特魅力。

“我也倡导社会给予女性更多的尊重和关爱，让她们能够更好地发挥力量。”翟美卿表示，今年自己也带来了一份推动妇女权益保护的提案，建议在原来的儿童营养改善项目基础上，实施低收入家庭孕产妇、哺乳期妇女、婴儿营养改善项目。建议拓展项目补助形式，提供专项资金保障，为她们提供有针对性的营养补充，助力构建健康中国。

羊城晚报记者 陈泽云

兴乡村

以妇女青年力量助力乡村蝶变

全国人大代表、佛山市南海区西樵镇儒溪村党委书记、村委会主任、经联社社长陈旺弟：

“今年是我履职的第二年。过去一年，我经常走村入户、实地调研，将农户们的期待一一记录，形成建议，带上全国两会。”全国人大代表、佛山市南海区西樵镇儒溪村党委书记、村委会主任、经联社社长陈旺弟满怀信心地说。

陈旺弟是土生土长的佛山人，扎根乡村已有20载。2004年，她辞去代课老师的工作，加入儒溪村两委，担任村妇女主任。2007年，她当选为儒溪村党支部书记，2008年5月又兼任村委会主任，持续至今。

“刚来儒溪村时，我感觉村民淳朴，但村里人交流少、心不齐，许多工作难以推进。”彼时，陈旺弟最大的心愿就是凝聚人心，让村子“活”起来。

为此，她以文化为引领，充分发挥妇女和青年的力量，激发大家的积极性。“我发现很多村民都喜欢打篮球，所以我们就组建了一支篮球队，经常打比赛。”陈旺弟回忆道，起初球场上没观众，她就带着村“两委”到场加

油助威。她还陪同球队外出参加比赛，随着斩获的荣誉增多，村民们的热情和认同感随之增加。

此后，陈旺弟又组建了村里的曲艺社、舞蹈队、足球队等社团。村民的热情被点燃，各项工作也顺利推进。儒溪村也从人心涣散的“落后村”，蜕变为全国乡村治理示范村。

陈旺弟表示，在儒溪村乡村治理的过程中，妇女发挥的作用令她非常惊喜。她说，村里成立了一支巾帼志愿服务队，无论是大大小小的社团活动，还是推进中心村工作，都能看到她们的身影：“过去十余年，我们培养了一批女骨干。村民们一票一票选出的村小组组长中，妇女就有5名啦！”

乡村振兴路上，巾帼不让须眉。2024年，陈旺弟又有了新目标。她说：“我们将结合儒溪村特点，探索乡村文旅发展路径。作为乡村文旅发展路径，我也将继续扎根基层，倾听民生期盼，为群众办实事。”羊城晚报记者 郭思琦

林蓝

翟美卿

董明珠

陈旺弟

赵心竹

周荃

全国政协委员、广东省工商联副主席、深圳市中意集团有限公司董事长赵心竹：

随着我国经济社会发展不断发展，越来越多的女性走上自主创业道路。今年全国两会期间，女性就业创业话题也是全国政协委员、广东省工商联副主席、深圳市中意集团有限公司董事长赵心竹持续关注的话题。

“优秀女性在自我成就的同时也为社会创造了大量就业机会，已是推动我国经济高速增长的一股重要力量。”赵心竹表示，自己在调研过程中发现，71.7%的女性认为资金短缺是影响创业的主要因素，29.1%的女性因为资金短缺而放弃创业。虽然许多地区设有鼓励女性创业的小额担保贷款，但相对于创业环境而言，似乎力有不逮。

身为一位优秀的女企业家，多年的创业经历让赵心竹深知个中艰辛。她认为，推动女性创业是一项系统工程，除了需要政府的支持，还需要全社会的参与。其中，协会就可以发挥很好的作用。赵心竹表示，女企业家协会会员皆为创业成功的优秀女性或企业高

级管理人才，她们有着丰富的创业及企业管理经验：“建议各地以女企业家协会力量为基础，建立女性自主创业培训体系。”

赵心竹提到，许多女性在创业之初都会因为没有推广机会，遇到企业缺乏宣传、产品缺乏展示、技术缺乏交流等问题。而女企业家协会聚集了各行业精英，拥有来自各方面的资源，非常适合带领创业者走出困境。

她进一步表示，建议各地借助女企业家协会的社会影响力，通过搭建企业、产品集中展示平台，提供与投资者、供应商对接机会等资源共享方式，为创业者带来更多商机。同时，鼓励协会会员以互助形式为创业者提供免费专业（税务、法律等）服务，帮助创业者降低企业运营成本，提高行业竞争力。

“女性创业可以让女性拥有独立的经济权，争取自己想要的生活，也能获得更多成就感和满足感。”赵心竹说。

羊城晚报记者 杭莹

促同行

汇聚女企业家力量带动姊妹顺利创业